

# 祭祀先师，追思先贤

## 甲辰年曲阜尼山春季祭孔大典举行

记者 易雪  
通讯员 陈曙光 孔大儒

圣地起雅乐，清明祭先师。4月3日上午，悠扬的雅乐在孔子诞生地尼山回响，在《论语》经典诵读声中，甲辰年尼山春季祭孔大典在尼山孔庙正式开始。

### 祭祀现场庄重肃穆

在尼山孔庙景区的迎宾路两侧，一面面道旗随风飘扬，在身着古代服饰的礼赞官导引下，孔子后裔、学者、嘉宾以及来自海内外的游客等沿着高高的台阶拾级而上。

文/片 记者 李培乐

## 74岁了，第一次【见】到二哥

宁波老人找到在济南牺牲的烈士家人

里面，打巷战牺牲了。”王积桂烈士的侄子说。

王积桂牺牲后，父亲和大姐根据相关的线索，去济南找过他的遗骸，但没有找到。“直到父亲去世之前，他还嘱咐我一定要找到二哥的遗骸，去他的坟头看一看。现在我终于可以告慰父亲了。”王积春现场不止一次感谢寻亲人员帮忙找到二哥。

据了解，今年1月25日，济南市退役军人事务局以历城革命烈士陵园改造为契机，启动了济南战役东线战场无名烈士的寻亲工作。改造提升期间，联合山东第一医科大学等相关机构，对陵园内安葬的865名无名烈士进行DNA样本的提取和头颅扫描。自3月11日至3月19日，经过近10天的连续奋战，完成济南战役无名烈士DNA样本提取工作，累计提取样本625份。

3月28日，在清明节前，为烈士寻亲人员第十次出发，在3天的寻访中，前往烟台栖霞、海阳两地实地寻访，在当地退役军人部门的支持配合下，共为王坚仁、李焕文等5名烈士寻亲成功。截至目前，为烈士寻亲的足迹遍布山东、河北等省15市40余区县的100多个村镇，总行程5万公里，帮助126名“无名烈士”寻亲成功。

寻亲仍在继续，毕竟每一个名字背后都是一个家庭乃至家族的牵挂，愿烈士安息。



74岁的王积春跪在二哥墓前，诉说牵挂。

在曲阜尼山孔庙大成桥前，众人站立肃立。颂歌悠扬，长号齐鸣，此时，古老的尼山孔庙大成门缓缓打开，参加祭拜的嘉宾整理衣冠，来到尼山孔庙大成殿前，依次敬献花篮。所有参礼嘉宾向至圣先师行三鞠躬礼，现场庄重而严肃。

“尼山作为孔子诞生地，春季祭孔大典可以让很多人亲身感受浓厚的中华传统文化氛围，这不仅仅是一次祭祀的典礼，更是一种精神洗礼，是精神的寻根。”孔子第79代嫡孙孔垂长表示，也希望通过祭孔这种形式，传播中华民族的基本价值观，让更多人感悟孔子的思想，触动心灵，去引导人们追根溯源，缅怀先师，走近尼山，寻根朝圣。

“儒家文化源远流长，孔子思想博大精深，在这次祭孔活动中，我感到自己的心灵受到了洗礼，我们的中华优秀传统文化传承数千年，让我们敬仰和骄傲。”来自无锡的游客田秋云，是一名从教10年的教师，他一直有个参加春季祭孔大典的心愿。他说，在孔子诞生地亲历大典，让他对自己的职业有了更深的理解，精神得到了升华。“整个祭孔活动庄严、肃穆、凝重，也表达了我对先贤圣哲的敬仰之情。”田秋云说。

### 一场儒学文化盛宴

祭孔大典结束后，尼山书院

前，伴随着《诗经·小雅·鹿鸣》等广为流传的经典诗篇吟唱，“春到尼山—甲辰年尼山清明诗歌会”拉开帷幕；夫子洞广场上，自正衣冠、礼拜先师、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红，坤灵许愿……“悠悠童心—甲辰年学童启蒙开笔礼”仪式也在精彩上演。

“以开笔礼为例，孩子们头戴书生帽、身着汉服，由老师为他们点朱砂启智，并手把手引导写下‘人’字，寓意走好人生的第一步。既让孩子们体验了传统文化活动，感受了传统文化的魅力，也代表着在传承中华文明的同时，表达了自己对圣贤孔子的敬仰之情。”甲辰年尼山春季祭

孔大典礼赞官孔令凯介绍，甲辰年尼山春季祭孔大典系列活动除祭孔大典、诗歌会、开笔礼等，还包括“孔林祭祖—甲辰年孔子后裔至圣林祭祀”等系列活动，多彩多样的活动形式诠释出中华优秀传统文化的丰富内涵。

尼山春季祭孔大典自2008年恢复以来，已经成为一场内涵丰富的儒家文化盛宴，既是对中华优秀传统文化的继承与弘扬，又是对祭孔大典这一国家级非物质文化遗产的丰富与完善。引导人们追根溯源、缅怀先师、寻根朝圣，极大地丰富了中外游客在曲阜的文化体验和精神感受，引起了海内外强烈反响和广泛关注。

## 时隔77年后的“重逢”

### 鲁豫两地联动，跨越千里帮日照老人圆梦



秦玉夫抚摸英名墙上父亲的名字。

文/片 记者 郑玥 通讯员 叶飞

“终于找到了，77年了，我都八十了，没想到有生之年还能圆了这个梦。”4月1日，对于日照市东港区秦楼街道北刘家村村民秦玉夫来说，是一个极其特殊的日子，这一天，他踏上了去往河南省商丘市永城市的旅途，去淮海战役陈官庄烈士陵园祭奠自己的父亲——烈士秦洪年。

这是一次时隔77年的重逢，是一次跨越千里的相聚。当年离别时父亲年纪尚轻、儿子刚蹒跚学步，再会已是天人永隔。有遗憾，有庆幸，有激动……万千情愫化作了长途奔波，化作了一次耄耋之年寻亲的圆梦之旅。

### 父亲入伍时 儿子才蹒跚学步

此次寻亲的事情还要从头说起。

日前，日照市东港区退役军人事务局工作人员在日常走访中了解到，秦玉夫的父亲秦洪年，1924年出生，丝山公社刘家村人（即为现在的日照市东港区秦楼街道北刘家村），1947年入伍，在华野某连任战士，当年给家里寄了两封书信后便音信全无。

秦洪年失去联系后，一家老小就失去了依靠。儿时的秦玉夫与爷爷奶奶相依为命。随着时间的推移，秦玉夫见到父亲的想法

越发迫切，在希冀中一天天等待，等待父亲能够突然回到家乡，回到他的身边。但这个愿望终究没有实现，秦玉夫的爷爷奶奶直到去世前还念念不忘，叮嘱秦玉夫一定要找到秦洪年的下落。

每当思父心切时，秦玉夫就会翻出父亲的书信。“共产党的队伍为穷人干大事，不怕苦、不怕死，实在了不起，为了解放、为了翻身，投身革命的洪流，为共产主义奋斗到底！”秦洪年在信中慷慨激昂的文字，一直激励着秦玉夫。

几十年来，他从未放弃过寻找父亲的下落，但因种种原因，始终未能找到有价值的线索，寻亲之路因此一直停滞不前。

### 多方不懈努力 促成寻亲之旅

“一定要帮烈士家属找到亲人，让英雄魂归故里。”日照市东港区退役军人事务局副局长厉长江说。了解到情况后，东港区退役军人事务局迅速组成工作专班，通过实地走访调查，线上信息核查比对，最终找到了秦洪年烈士信息线索，并与河南省商丘市相关部门进行了多次沟通，开展信息核实工作，终于在淮海战役陈官庄地区歼灭战纪念馆顺利查找到了秦洪年烈士的有关信息。

据河南省商丘市永城市陈官庄烈士陵园的英名墙上记载，秦洪年，1947年入伍，1948年入党，

1948年12月牺牲于淮海战役时陈官庄乡郭楼村，时年24岁，荣立三等功1次，山东省日照市人。

得到这一信息后，工作人员继续进行多方信息比对核实，最终确定秦楼街道北刘家村的秦洪年与在解放战争中陈官庄乡郭楼村牺牲的秦洪年烈士同属一人。

“功夫不负有心人，经过各方面的不懈努力，终于找到了爷爷的安葬地，促成了此次寻亲之旅，了了我们一家人的一桩心愿。”秦洪年烈士的孙子秦泗华激动地说道。

### 将陵园的土带回日照 也是将英灵带回家乡

4月2日，河南省商丘市永城市，小雨，是日宜祭祀。一大早，秦玉夫父子便收拾好祭奠用品，冒雨从永城市区落脚的宾馆前往陈官庄烈士陵园。一路上，秦玉夫不时向车窗外张望，难掩激动的心情。到达陵园后，在当地志愿者的引导下，80岁的秦玉夫步履匆忙而稳健，直奔那面刻有自己父亲名字的英名墙。

“爹啊，儿子来看你了，来接你回家，家里一切都好……”按照家乡风俗敬献鲜花，摆放好祭奠物品后，秦玉夫当即跪下连连磕头，几十年来积压的情感瞬间爆发，泪水夺眶而出，一向沉默寡言的老人泣不成声地向父亲诉说着家里的情况，声声呜咽中百感交集，包含了千言万语，在场的人无不为之动容。

祭奠结束后，秦玉夫把从家乡带来的水和土撒放到了烈士公墓，并从陵园取了一些水和土带回日照，既是告慰烈士，也是将英灵带回家乡。

一直以来，日照市东港区都高度重视烈士寻亲工作，大力推动烈士寻亲工作常态化、精准化开展。东港区籍烈士秦洪年的“回乡路”，就是东港区扎实开展烈士寻亲工作的一个缩影。像秦洪年这样的烈士还有很多，近年来，东港区通过梳理烈士及安葬信息、查阅档案、走访群众等多种方式，持续不断帮烈士寻找烈属，帮烈属圆梦。